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Det dobbelte kærlighedsbud. 

Du skal elske Gud af hele sit hjerte, sjæl og forstand, 

og elske sin næste som sig selv. 

Første del af det dobbelte kærlighedsbud siger, at du 

skal elske Gud. Det er ikke et debatoplæg, det er et 

bud. Anden del siger, at du skal elske din næste. Det 

er ikke et vejledende forslag, det er et bud. Der er en 

lodret og en vandret akse i buddet ligesom i korset. 

Kærlighed til Gud og kærlighed til næsten.  

Den lodrette akse, udtrykker forholdet til Gud: At 

elske Gud, det betyder at stole på Ham, at regne med 

Ham. Jeg stoler på, at det liv Gud giver mig, er godt 

nok, at det duer. Jeg stoler på, at Gud for Jesu Kristi 

skyld tilgiver mig mine synder. Jeg stoler på hans 

tilgivelse de dage, hvor liv og fællesskab kæntrer og 

går i stykker, hvor livet kører skævt. Jeg stoler på, at 

Han rent faktisk er ude af stand til at forlade mig, 

uanset, hvad jeg gør eller lader være med at gøre. 

Kærlighed til Gud betyder at rette ryggen, løfte hove-

det, gå frit og leve som et myndigt menneske. Guds 

muligheder er større end mine egne umuligheder og 

mit mismod. Guds kærlighed er større end min kær-

lighed. Jeg skal elske Gud, fordi jeg dermed får det 

liv, som jeg desperat behøver. Jeg skal ikke plage 

mig selv med tanker om, hvorvidt jeg nu elsker Gud 

nok eller på den rigtige måde. Det gør jeg nok ikke! 

Men jeg øver mig i at stole på Ham, at tage Ham på 

ordet. Og med den eventuelle usikkerhed jeg måtte 

have om min egen kærlighed til Gud, går jeg ud i 

verden, som det myndige og hele menneske, der skal 

ud at gøre noget godt. 

At elske Gud betyder, at jeg tager livet seriøst. Livet 

er en dyrebar gave, som må leves seriøst. Ikke at jeg 

skal hænge med hovedet, - overhovedet ikke, tværti-
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mod. Men livet må leves. Jeg skal ikke bare være tilskuer til mit eget liv, 

som jeg så henslæber i ulidelig kedsomhed, ligegyldighed og indadvendt-

hed. Livet er alt for alvorligt til ikke at leves med glæde, med engagement, 

med mål. Det gælder hver dag med kærligheden, arbejdet, engagementet. 

En form for eksistentiel vågenhed. Glæd dig over dagen og vejen. At være 

kristen er at leve med begge fødder på jorden, for kun når jeg har fødderne 

på jorden kan jeg gå - hen til min næste. Stol på Gud, kast dig ud på 70.000 

favne. 

Så er der den vandrette dimension - du skal elske din næste: Det handler 

om dig og mig. Det handler om de andre. Du skal elske næsten, det konkre-

te menneske, som du ser. Gå ud i verden og gør noget godt. Gør noget. 

Hjælp en flygtning, eller en flygtningefamilie. Hold op med at være så ud-

spekuleret og konstruere forklaringer på, at det er bedre at lade være med 

at hjælpe flygtninge, for de er jo bare kommet for at nasse på os. At elske 

sin næste er altså en handling, en aktiv, villet handling. Vi er ellers meget 

optaget af kærlighedens følelser, romantikken, to lys på et bord. Men Jesus 

taler om forpligtelsen og bundetheden til det andet menneske. Vi kommer 

alle sammen til kort, svigter og forsynder os. 

At elske næsten er at tage "vertikaliteten," den lodrette akse i det dobbelte 

kærlighedsbud alvorligt: Der er noget, der hedder pligt, skyld og ansvar – 

alle de ord, som har deres oprindelse i Gud. Som mennesker har vi en pligt 

til at hjælpe andre mennesker, som mennesker er vi forpligtigede på hinan-

den. Som mennesker pådrager vi os skyld. Og vi må stå til ansvar i forhold 

til vores skyld. Vi har med andre ord ansvar, for os selv, for andre, for hin-

anden, vi har ansvar over for Gud. Vi har ansvar for det liv, vi fik. At være 

menneske er i sig selv ansvarspådragende.    

        Jørgen Bøytler 

Nyt fra Ældsterådet  
 

Vores bogholder gennem en årrække Ellen Bøytler er ved udgangen af no-

vember 2025 gået på pension, og vi har den 1. november 2025 ansat Tenna 

Kristiansen som ny bogholder i menigheden. Tenna er gift med Emil, bor i 

Christiansfeld og har to små drenge. Tenna er på deltid og arbejder 3 dage 

om ugen.  
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Enkehus 

Den bygningsmæssige renovering af Enkehusets Museums fløj er nu helt  

tilendebragt, og Kolding Kommune har udstedt en ibrugtagningsattest, så 

nu rykker Lars Brock Andersen ind i bygningen for at genindrette Brød-

remenighedens Museum. Arbejdet og planlægningen har stået på i mere 

end et år, hvor Lars har arbejdet i lokalerne på 2. sal i Søstrehuset. Det er 

planlagt at museet genåbner tidligt i 2027. 

Menighedsbidrag 

Vi minder om, at menighedsbidraget for 2025 bedes indbetalt snarest, 

hvis ikke det allerede er sket. Bidraget for menighedsmedlemmer bosid-

dende i Christiansfeld, Haderslev og Kolding er kr. 1.800 om året, mens 

medlemmer udenfor disse områder betaler kr. 900 om året. Gavebidrag 

modtages med tak. Bidrag og gaver går til kirkens drift herunder lønnin-

ger, varme, elektricitet, kerter m.v. 

Husk at melde adresseændring 

og ændring af e-mailadresse til regnskabskontoret på telefon 2961 1662 

eller e-mail: paul@brodremenigheden.dk. Derved sikrer du dig, at du al-

tid bliver informeret om aktiviteter og arrangementer i menigheden.  

Menighedsblad 

Som I ved er portoen jo steget til det dobbelte fra januar 2024, dvs. at det 

vil koste ca. 25.kr. i porto at sende menighedsbladet ud. Dertil kommer 

trykning af bladet. Vi opfordrer derfor til, at I sender jeres mailadresse til 

os, så vi fremadrettet kan sende bladet på mail til jer.  

Ønsker I stadig at få bladet tilsendt, gør vi det gerne, men beder jer sende 

et ekstra beløb på kr.100,00 for året 2026 som dækker portoen.  
            

      Forstander Paul Schmolke 
 

Orkan på Jamaica. 
 

Den 28. oktober 2025 ramte orkanen Melissa Cuba, Haiti, Bahamas, Ber-

mudaøerne og Den Dominikanske Republik og forårsagede alvorlige kon-

sekvenser i Jamaica. Jamaica er det hårdest ramte land med store skader 

på sundhedsinfrastruktur og forstyrrelser i essentielle sundhedsydelser, 

men Cuba og Haiti står også over for orkanens forværrede indvirkning på 
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allerede belastede sundhedssystemer midt i igangværende socioøkonomi-

ske udfordringer.  

Værst gik det ud over det syd-

vestlige Jamaica hvor orkanen 

gik i land som en kategori 5-

storm med vedvarende vind-

hastigheder på 299 km/t. Den 

voldsomme storm fejede der-

efter hen over det vestlige Ja-

maica og bragte katastrofale 

vinde, pludselige oversvømmelser og stormfloder over hele øen. Det gik 

hårdt ud over mange tusinde mennesker. 215.000 huse blev beskadiget, 

mere end 100.000 mennesker havde behov for genhusning.  

Orkanen ramte et område i Jamai-

ca, hvor der er 37 brødrekirker. 5 

brødrekirkebygninger, heraf nog-

le historiske fra 1800-tallet blev 

totalt ødelagt, 10 kirker mistede 

taget, 8 kirker havde større eller 

mindre skader på tagkonstruktio-

nen. Mange af kirkerne fik struk-

turelle skader, f.eks. mure, der blev beskadiget. Jørgen Bøytler rejste ef-

ter orkanen til Jamaica, for på den verdensomspændende Brødrekirkes 

vegne at drøfte situationen med Brødrekirken i Jamaica, og at få indtryk 

af situationen. Brødremenigheden i Christiansfeld har indsamlet næsten 

12.000 kr. til Brødrekirken i Jamaica.   

Brødremenigheden siger tak til alle, der har støttet indsamlingen.  

Eksempler på ødelagte kirker 
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BDM - nyt 

Nyt nyhedsbrev fra Kipili 

Det sidste ægteskabsseminar i Kipili blev afholdt i september. Alle de del-

tagende mænd samlede penge ind til gaver til de 11 brudgomme, der havde 

valgt at blive gift under seminaret. Kvinderne gjorde det samme og købte 

ind til de 11 brude.  

En søndag i september 

forkyndte Mads til guds-

tjenesten i Kipili. Mads' 

forældre besøgte kirke-

byggeriet i Katongolo, 

hvor drengene fra sned-

kerskolen (Karakana) var 

med til at hjælpe med at 

bygge taget. De modtog 

også nogle redskaber i 

gave. Arngeir besøgte Sumbawanga i månedsskiftet september/oktober for 

at takke Rukwa-provinsens ledelse for godt samarbejde omkring vores 

missionærer Mads og Janice’s arbejde siden 2018.  

I oktober flyttede de til Mwanza, hvor deres arbejde starter i februar efter 

først at have været på møderejse i baglandet i England, Danmark og Hong 

Kong i november, december og januar. For en generalsekretær på besøg fra 

Christiansfeld var det en glæde at mødes med volontørerne og missionæ-

rerne. På Peter’s House havde vi samtaler med Neema Abson Mwakapaku-

la, som leder bør-

nehjemmet.  

Det var også en 

glæde at besøge 

Mlimani bibelsko-

le, som BDM har 

støttet i mange år, 

også missionærer. Der blev også tid til at besøge syskolen, hvor de 16 ele-

ver stolt viste frem, hvad de allerede har syet. Det er en herlig, livlig flok.  

 

Der samles penge ind til brudeparrene 
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Der blev også tid til 

en samtale med de-

res flittige lærer Tu-

kulamba Mwakanie-

mba. På samme om-

råde som syskolen, 

ligger snedkersko-

len, der ledes af læ-

rer Peter Kasama. 

Det var specielt at 

være til stede, da 

Mads og Janice tog 

afsked med gode 

samarbejdspartnere 

i Rukwa-provinsen 

efter syv års dedikeret arbejde. Bådmission og ægteskabsseminarer i Ki-

pili har de haft travlt med, foruden opsynet med kirkebyggerier, volontø-

rerne og tre institutioner. Derudover kontakt til kirkeledelsen, økonomi-

ansvar, informationsarbejde. Midt i det hele har der også været missions-

studier og barsel. I store dele af tiden har de været de eneste fastboende 

missionærer i hele provinsen. Vi er glade for at de fortsætter i missionen 

efter et produktivt kapitel i Rukwa-provinsen.  
 

Synode i Rukwa 
 

Fra 24.-27. september repræsenterede Jørgen Bøytler Brødrekirken inter-

nationalt til Rukwa-provinsens synode. Der var knyttet spænding til 

hvem, den nye formand blev, da Erord Simae stoppede fordi han havde 

siddet den maksimale periode. Det blev Anosisye Kasuku Mwaikole, som 

allerede havde været præst i provinsen i mange år inden han blev næstfor-

mand. Jeg mødtes med kirkens nye ledelse til samtaler om partnerskabet i 

den kommende tid.  

Vi fik også takket og sagt farvel til Rukwa-provinsens formand igennem 

mange år, Erord Simae, som nu går på pension. Vi talte om, at selv om 

provinsens ledere kommer og går, så bliver partnerskabet ved 

 

Eleverne viser stolt, hvad de har syet 

 

Eleverne  fra snedkerskolen 
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Afsked med Kipili 

Efter syv år i Kipili, var der mange tanker og følelser og gode ord og ga-

ver. Kirkens ledere med ægtefæller kom til Katongoro og til Kipili for at 

ønske BDMs missionæ-

rer Janice og Mads Guds 

velsignelse videre i 

Mwanza. Efter ankomst 

til Mwanza, blev Mads 

og Janice sat ind i det 

nye arbejdsområde af 

distriktspræst Elias Mle-

wa. Herefter på besøg i 

hans og konen Subiras 

hjem, sammen med An-

dreas og Noa, som var med til at køre flyttelæsset. Noget af det første var 

et besøg til menigheden i Ngogo. Missionsdistriktet Mwanza ligger under 

Vest-Tanzania- provinsen og har 41 kirker, 11 uddannede præster, 10 som 

fungerer som præster men er uden en præsteuddannelse, og 5 uddannede 

evangelister. Kirkens formand Jacques Bya’unda besøgte Kalemie og 

Kansimba sundhedszoner sammen med sundhedsmyndighederne for at 

tilse projektets undervisningsaktiviteter. Landbybeboerne mødes med 

myndighederne og evaluerer sundhedssituationen uden tabuer og finder 

løsninger sammen. Det er dialog i praksis, som den fungerer i Afrika. De-

mokrati er samtale, som Hal Koch skrev. Fire landsbyer er pilotlandsbyer 

i projektet.                                  Stjernesalget 

Højsæsonen for stjernesalget 

er især november og decem-

ber. Knud, Carsten og Car-

sten pakker og sender ud hver 

morgen.  

Nyt fra Hong Kong 

Under deres hjemmeophold i 

Hong Kong har Mads og Ja-

nice fortalt om deres arbejde i 

 

Afsked 
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kirker og hos missionsvenner. I Wanchai Church of Christ fik Janice ko-

ret og menigheden til at synge med på en swahili-lovsang: Asante sana 

Yesu! Derudover orienterede Janice OMF om arbejdet. OMF hed tidlige-

re China Inland Mission, og blev startet af den legendariske Hudson Tay-

lor (1832-1905) i 1865. https://omf.org/james-hudson-taylor-founder-of-

cim-omf-international/ Organisationen hedder nu OMF International og 

har hovedkontor i Singapore.  
 

Rundvisning i Christiansfeld for de frivillige 

BDM har tre butikker i byen, og cirka 75 frivillige, som således er am-

bassadører for BDM overfor de mange besøgende turister og kunder. Der 

kommer mange spørgsmål om byen og historien og missionen og menig-

heden, så derfor var det godt at få det genopfrisket en tirsdag i november, 

hvor Anna Svennesen fortalte. På Gudsageren ligger nogle af hendes for-

fædre, begravet på 1700-tallet. Bagefter var der brød i kantinen.  
 

Synode i Kahama for Vest-Tanzania-provinsen 

Hvert fjerde år holdes synoder, hvor der blandt andet er formandsvalg. 

Den 25.-27.11. skete det i Kahama. Michael Toldam Korsgård skriver: 

”Knap 300 deltog. Beg-

ge institutioner, som vi 

er involveret i fra Sikon-

ge - hospitalet og work-

shoppen, var repræsente-

ret til synoden. Der blev 

aflagt rapport, og både 

hospitalet og workshop-

pen fik ros for den gode 

udvikling og det gode 

arbejde der udføres i 

Sikonge. Formand for 

MCWT Emanuel Mtunda og næstformand George Mang’ombe blev gen-

valgt for en ny periode. George Luvula blev valgt som ny generalsekre-

tær. Den nye generalsekretær kender vi allerede for hans arrangement i 

kirkeudviklingsprojektet CCMP, som BDM er involveret i. Vi ser frem 

til et fortsat godt samarbejde med ledelsen i MCWT.” 

 

Her ses de 7 volontører  med Arngeir 
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Volontørkursus i Christiansfeld 

I den anden adventsweekend blev syv kommende volontører klædt på til 

forårets tjeneste på hhv Peter’s House og Fremtid og Håbs børnehjem Be-

thania i Sumbawanga. De rejser sammen, lærer swahili sammen, og mø-

des nok også i fritiden. Kurset kulminerede i udsendelse af de syv til 

gudstjenesten. Her udenfor kirken sammen med generalsekretær Arngeir 

Langås. Bagefter var der honningkager i Duetten for volontører og foræl-

dre                 Generalsekretær Arngeir Langås 

 

     Kvindernes Internationale Bededag  
  

Fredag den 6. marts 2026 i Søstrehuset Nørregade 14 

       Kaffe  og orientering kl. 14.30  

    Gudstjeneste kl. 16.00 i Korsalen 

   

24 timers bøn 365 dage året rundt 
 

Bøn til hver en tid og på hvert et sted 

Selvom 24 timers- bønnen i Brødrekirken har en lang historie, så betyder 

det ikke, at denne måde at bede på er den eneste og den vigtigste. Zinzen-

dorfs væsentligste erkendelse er den, at bønnen hører hverdagen til. Det 

at bede og tale med Gud kan man gøre til hver en tid og på hvert et sted. 

Det er ikke nødvendigt med specielle rum eller steder. Zinzendorf ville at 

hele livet skulle leves liturgisk.  

             

                          Hvad er bøn? Hvorfor beder vi? Er bøn nødvendig?  

Hvordan beder vi? Alle er velkomne til  
 

Tema-aftner om bøn 
 
 
 

Mandag den 16. februar   og   tirsdag den 24. marts 
 

i Duetten kl. 19.30 – 21 
 
 

Det er ingen forudsætning at deltage i begge møder 
 

Hilsen Ellen og Jørgen, Else Marie og Christian, Kirsten og Kjeld 
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Brødremenigheden er overbevist om, at Gud tager imod enhver bøn, uaf-

hængig af hvor, hvornår og hvor længe den bliver bedt.  

Christiansfeld har sammen med Albanien og Sverige bedevagten den 31. 

marts 2026.  Alle er velkomne til at byde ind med et kvarter. 

Danmark har 6 timer - Albanien 6 timer - Sverige 12 timer fordelt over 

hele døgnet.  

 

Økumenisk fælleskirkelig fejring af Ansgarsdag  

tirsdag den 3. februar 2026 i Haderslev  
 

I 2026 er det 1200 år siden Ansgar i 826 kom til Norden og med kristen-

dommen var med til at lægge grundstenen til det samfund vi har i dag. 

Det vil vi markere med nedenstående program.  

Kl. 16.00 Andagt i Sankt Marie Kirke, Mariegade 8, 6100 Haderslev  

Kl. 16.20 Vi går i procession mod Domkirken, der gøres to korte stop un-

dervejs  

Kl. 17.00 Kort gudstjeneste i Domkirken  

Præster fra flere kirkesamfund vil medvirke med bøn og læsninger Efter 

gudstjenesten serveres der suppe Alle er velkommen til at deltage i hele 

eller en del af programmet. Der er ingen tilmelding, bare kom og være 

med  

Siden 2017 har vi i Haderslev Stift holdt en årlig økumenisk = fælleskir-

kelig Ansgargudstjeneste. Økumenisk vil sige, at de forskellige kirkesam-

fund - f.eks. Den Katolske Kirke, Metodistkirken, den Reformerte kirke, 

Brødremenigheden, Pinsekirken, de tyske frimenigheder, de Ortodokse 

kirker, Baptistkirken og Folkekirken - søger sammen om det, vi har tilfæl-

les i den kristne tro. Navnet ”Ansgargudstjenste” er valgt, fordi beretnin-

gen om Ansgar, der bringer kristendommen til bl.a. Danmark, peger på 

det, vi har tilfælles i vores kristne tro. Derfor lægges gudstjenesten også 

tæt op ad den gamle kristne helligdag Kyndelmisse, den 2. februar, samt 

årsdagen for Ansgars død, den 3. februar. Ansgar regnes for Nordens apo-

stel på grund af den betydning, han havde for kristendommens indførelse 

i Norden. Læs mere om markeringerne på www.haderslevstift.dk og på 

www.folkemodeiribe.dk  
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Museumsprojektet, status og invitation 
 

Så er der endelig nyt fra museumsprojektet. Den 1. december 2025, med 

mindre end 1½ år til den planlagte udstillingsåbning kom ibrugtagningstil-

ladelsen til Enkehusets nyistandsatte vestfløj. Forsinkelsen af byggepro-

jektet har gjort, at meget af det praktiske arbejde med den nye udstilling 

har måttet udskydes, men det betyder ikke at museumsprojektet har stået 

stille.  

Forsinkelsen har gjort at der har været mere ro til at arbejde med udstillin-

gens indhold og tekster, og det er det ikke blevet dårligere af. Tiden er og-

så blevet brugt til at få istandsat nogle af de ting vi er sikre på at der skal 

bruges i udstillingen. 

Endelig er der arbejdet med den musikudstilling der blev åbnet d. 11. no-

vember i forbindelse med Concerto Copenhagens projekt ”Lyden af Chri-

stiansfeld”. 

Men tiden er knap, og alt tegner til at 2026 bliver et meget travlt år på mu-

seumsfronten. Skal det hele lykkes, bliver der brug for alle gode kræfter, 

både professionelle og frivillige.  

Alle, der er interesserede i projektet, og måske har lyst til at give en hånd 

med, inviteres hermed til møde om museumsudstillingen onsdag d. 7. ja-

nuar 2026 kl. 19.00 i de nye lokaler i Enkehusets vestfløj Birkevej 2.  

På mødet vil jeg orientere mere konkret om hvordan den nye udstilling 

kommer til at se ud, og om hvilke muligheder der vil være for at give en 

hånd med og hjælpe udstillingen godt på vej. 

De bedste nytårshilsner                         Lars Brock Andersen 

 

Suppedas i Duetten 
 

Mandag den 19. januar og onsdag den 4. marts 
   

Der er kaffe på kanden fra klokken 15.30 og suppe klokken 17.30.  

Suppen koster 30 kr.   
 

Gerne tilmelding senest dagen i forvejen til: Anne-Marie Schneider: 

am@hams6070.dk  eller på telefon 30 26 22 76   
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UNITAS FRATRUM 

Unitas Fratrum er en forening, som fokuserer på historiske og nutidige 

temaer om Brødremenigheden.  

Hvert år afholdes et årsmøde i en af Brødremenighedens byer et sted i 

Europa. Ved årsmødet afholdes en generalforsamling samt flere foredrag, 

som relaterer til den pågældende menighed. Det kan være om handel, 

musik, mission, personer etc.  

Der bliver også med mellemrum arrangeret studierejser til steder i gamle 

fodspor og lignende med et gennemgående tema. 

Der udgives årligt bøger om emner, som relaterer til Brødremenighedens 

arbejde og personer. 

Denne forening er en måde at lære andre menigheder at kende på og få et 

større indblik i Brødremenigheden, dens historie og nutidige situation. 

Årskontingentet er ganske overkommelig på 25 Euro – ca. 190 kr. 

Man kan melde sig ind på denne adresse:  

Verein für Geschichte und Gegenwartsfragen der Brüdergemeine e.V. - 

UNITAS  FRATRUM 

Zittauer Straße 27, D – 02747 Herrnhut 

Vil man høre mere, er man velkommen til at kontakte os. 

Hilsen Kirsten Gubi og Kjeld Kynde på Enkehuset, mobil 3028 2694 
 

         Kære venner, søstre og brødre 

Julen og nytåret er lige om hjørnet. Vi vil gerne sige 

hjertelig tak for alle de gaver og den hjælp, vi har modta-

get fra jer frivillige gennem hele året. En stor tak skal 

også lyde til menighedens ansatte for det flotte arbejde, 

der hver dag bliver lagt. Uden jeres engagement og indsats ville vores 

fællesskab ikke være det samme. 

Vi ser frem til et nyt år fyldt med fællesskab og nye muligheder, hvor vi 

sammen kan fortsætte med at støtte hinanden og skabe gode oplevelser i 

menigheden. Tak fordi I alle bidrager til det stærke sammenhold – vi 

glæder os til at tage hul på endnu et år i hinandens selskab. 

Vi ønsker jer alle en velsignet jul og et godt nytår! 

På Ældsterådets vegne    Hans Dines Schmidt 

 



14 

Oprettelse af foreningen ”Christineros Venner” 
 

Efter den store renovering og genåbning af Christinero inviterer Brødre-

menigheden alle interesserede til et stiftelsesmøde, hvor vi vil danne den 

nye forening ”Christineros Venner”. 

 

Til mødet den 30. oktober deltog 

landskabsarkitekt Charlotte Skib-

sted, som fortalte om renove-

ringsprocessen. Allerede dengang 

meldte flere sig som potentielle 

medlemmer af ”Christineros 

Venner.” 

Nu ønsker vi at oprette forenin-

gen formelt, og derfor inviterer vi 

alle, der har lyst til at være med: 
 

 

 

Dato: Torsdag den 5. februar 2026.  Tidspunkt: Kl. 19.00 - 21.00 

Sted: Duetten      

   Ældsterådet      

 

 

I Dansk Vestindien   fortsættelse fra sidste nr. 

Trods Antons sørgelige skæbne mistede de to brødre ikke fatningen, da de 

vidste, det var Herrens vilje, at de udførte denne rejse. Ganske vist fore-

slog Dober i fuld alvor Nitschmann, at han skulle vende tilbage til Herrn-

hut og lade ham alene vove forsøget. Det gjorde dog ikke indtryk på 

Nitschmann, og da overkammerherre Bleiss spurgte dem, hvordan de 

havde tænkt sig at klare sig på St. Thomas, svarede Nitschmann: ”Vi vil 

arbejde som slaver sammen med de indfødte.” Dertil blev der svaret: ”Det 

kan I ikke, I vil ikke få tilladelse.” Straks kom svaret: ”Så vil jeg arbejde 

med mit håndværk.” ”Godt,” blev der svaret, ”men så den anden, pot-

temageren?” For 3. gang svarede han frimodigt: ”Ham skal jeg også skaf- 

 

Her de 2 landskabsarkitekter 
Charlotte Skibsted og Carl-Johan Skibsted  

i Chistinero 
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fe udkommet.” ”Ja på den måde,” sluttede kammerherren, ”kan I komme 

gennem hele verden med hinanden.” 

Efter tre svære prøvelses år fik de omsider en sejr, de fik venner, også 

blandt de bedre stillede. Foruden en hollandsk bibel, som de senere fik 

megen glæde af, blev de rigeligt forsynede med rejsepenge, så de kunne 

få penge tilovers til at anskaffe adskilligt vigtigt tømmer værktøj. 

Den 8. oktober tiltrådte de rejsen med et hollandsk skib. I ni en halv uge 

blev de lykkelig ført over verdenshavet, som Nitschmann siden krydsede 

7 gange. 

Rejsen forløb ikke uden prøvelser. Fem gange havde de stormvejr, en 

gang var de lige ved at strande oppe ved Helsingør, og i den sidste storm 

mistede de den bagerste mast. Det der var sværest for dem, var dog ugu-

deligheden og råheden hos deres omgivelser. Man behandlede dem ikke 

dårligt, tværtimod mødte man dem med en vis tilbageholdende agtelse, 

efter at de i begyndelsen ofte var blevet spottede og mødt med medliden-

de skuldertræk. Nitschmann erhvervede kaptajnens særlige velvilje, idet 

han reddede et klædeskab til ham, som skibstømreren særligt havde  det 

svært med. Det bevirkede at kaptajnen anbefalede ham på St. Thomas 

for hans gode arbejdes skyld. 

Da de passerede polarcirklen den 12. november, blev de trods alle bøn-

ner og formaninger overhældt med vand og ”døbt” som det blev kaldt, 

under de fordrukne matrosers rå latter. Det var jo nu engang sømands-

manerer. Til andre tider berettede de om det, der fyldte deres hjerter. 

Kaptajnen sagde ligeud, at han var gudsfornægter, og om en syg matros, 

som de tog sig af, skriver de: ”Han indrømmer alt, men hjertet når det 

ikke.” Særlig havde de lejlighed til at tale med Skibskokken, som havde 

opsøgt dem, da han syntes at være kommen i ”den guddommelige bedrø-

velse.”  Alligevel var alle deres bønner og formaninger forgæves. Røren-

de lyder Nitschmanns suk ved rejsens slutning: ”Vort hjerte er nedbøjet 

over deres blindhed, de viser os megen venlighed, men det er ikke nok 

til at glæde os.” Og en anden gang skriver en af dem: ” Vor ånd længes 

efter samfund, fordi ingen kendte Herren.” 

Imidlertid havde de læst flittigt i den hollandske bibel og ivrigt lært af 

deres omgivelser at udtrykke sig i det hollandske sprog.  
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Det var en god ting, at de kom til at sejle med et hollandsk skib og ikke 

med et af det dansk vestindiske kompagnis skibe. 

Den 13. december 1732 nåede de St. Thomas. Ingen vidste at tømmer-

manden og pottemageren ville blive forløbere for ”Missionsårhundredet.” 

Alle Guds store gerninger spirer frem af en ringe og uanselig begyndelse. 

Anbefalingsbreve havde Dober med vilje ikke taget med. Derimod havde 

han lovet at besørge nogle private breve, som han samme lørdag aften, de 

ankom afleverede til adressen. I to af disse breve var der imidlertid, uden 

hans vidende, skrevet anbefalende ord om ham. På den måde blev plante-

ren Gerhard Lorenzens opmærksomhed henledt på dem. De blev venligt 

modtaget af ham og kom til at udføre bygningsarbejder for ham, idet tøm-

reren byggede, og pottemageren var hans håndlanger. Når de var færdige 

med deres håndværk, drog de ud på kompagniplantagen, opsøgte de ind-

fødte, læste for dem af den hollandske bibel, bad for dem, og sang også af 

og til nogle af de tyske brødrevers for dem. 

Fire uger varede arbejdet for Lorenzen, hvorefter Nitschmann fik nyt byg-

gearbejde for en anden planter, der hed Carstens, som sammen med sin 

hustru hørte til de skjulte Natanael sjæle, senere blev han vakt ved brødre-

nes vidnesbyrd og kom til fuld tro. 

For Dober var det vanskeligere. Han prøvede på at stå på egne ben og 

greb til sit håndværk. Men da leret på øen ikke var brugbart, og ovnen 

styrtede sammen, var denne udvej lukket. Alligevel fik Dober det daglige 

brød. 

Så ofte de kunne var Dober og Nitschmann sammen, holdt kærligheds-

måltid, sang og bad og styrkede hinanden til at holde ud i arbejdet med at 

vinde sjæle. Om aftenen og om søndagen besøgte de ligesom tidligere 

plantagerne, og lidt efter lidt blev de åbne med deres vidnesbyrd. 

I et stykke tid syntes Anna og Abraham at være grebet af deres vidnes-

byrd, men til et virkeligt gennembrud kom det ikke til lige så lidt som 

med nogen af de andre de kom i åndelig berøring med. 

Fra den hvide befolknings side manglede der ikke på spot, som den hol-

landske præst på fortet ikke undlod at tage del i. Man begyndte med at 

håne ”herrnhuterne”, som man kaldte dem. Man følte dem som en ube- 
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lejlig byrde, og år efter kom det til fuldt åbent fjendskab. Dog havde 

brødrene allerede efter få måneders forløb vundet så meget, at de farvede 

forstod, at de var af en anden slags end de hvide, med hvem de hidtil hav-

de haft med at gøre. De begyndte at fatte tillid til brødrene, mange elske-

de dem allerede. Det var en god begyndelse. Al udsæd skal have tid, før 

den kan begynde at spire. 

Nu nærmede den dag sig, da Nitschmann, efter menighedens bestemmel-

se, skulle vende hjem for at aflægge beretning om, hvordan de havde fun-

det tilstanden på St Thomas. Da der var et skib, som skulle sejle til Euro-

pa den 17. april, måtte de benytte sig deraf. Der faldt en sten fra den tro-

faste Dobers hjerte, da det kom så vidt. Han havde ofte været bange for at 

Nitschmann, der på hans forslag havde forladt hustru og barn for at følge 

ham, skulle blive offer for klimaet, der to gange havde angrebet ham med 

den ondartede feber, som han dog kom sig fra. Fire måneder havde de 

sammen arbejdet og båret begyndelsens byrder. Nu gav Nitschmann sin 

tro kammerat den lille rest af sin opsparede løn, efter at han havde betalt 

for overfarten, og sejlede så hjemad. 

Han havde ikke store tanker om det arbejde, han havde udført uden at hø-

ste. Ni år senere fik han dog lov til at se, at sæden var kommet op og hav-

de båret frugt. Men Dober var nu alene i arbejdet i lang tid.  

David Nitschmann nåede lykkelig København. På rejsen havde han fået 

en særlig glæde, da skibstømreren ved hans vidnesbyrd blev vakt, så han 

kunne blive medlem i brødrenes kreds i København. Det var i det mindste 

en synlig missionsfrugt. Stemningen der var nu fuldstændig forandret. 

Han blev modtaget mere end venligt. Kammerherre Bless gav ham lejlig-

hed til at fortælle udførligt om missionen og tilstod åbent, at han ved de-

res afrejse havde gjort nar af dem, men nu så han, at Guds visdom havde 

set ud som dårskab i menneskeøjne. 

Flere gange måtte Nitschmann besøge prinsesse Sofie Hedvig. Da hun 

spurgte ham, om han ville frigive de slaver, der blev omvendte, svarede 

han meget fornuftigt, at han ganske bestemt ikke ønskede, at man foran-

drede noget i deres kår, da de indfødte i forvejen var tilbøjelige til hykle-

ri, ville et sådant forsøg være farligt. Til menighedens glæde nåede han 

igen Herrnhut den 24. juli 1733.           fortsættes i næste nr. 
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Kirkelige meddelelser 
 
 

 

Indsamlede midler gennem kollekter 
 
 

Ved redaktionens slutning var der siden sidste blads udgivelse  
indkommet til: 
 

 

Menighedens arbejde i Christiansfeld  3.299,00 kr. 

Brødremenighedens Danske Mission 1.291,50 kr. 

Stjernebjerget        369,50 kr. 

Jamaica             11.777,00 kr. 
 

Vi takker på modtagernes vegne  
 

 

Menighedsmøde i Duetten om bøn 
 

Mandag den 16.februar og 24. marts klokken 19.30  
 

Tema-aftner om bøn.       Se mere side 10 
 

Unitets Bedevagt mandag den 31. marts.  
 

Christiansfeld menighed står for 6 hele timer fordelt over hele døgnet 
 

 

Se mere side 10 og 11 
 
  

Evangelisk Alliances Bedeuge 12. –15. januar 
 

Mandag Brødremenighedens kirke        kl. 19.00 
 

Tirsdag  Brødremenighedens kirke            kl. 19.00 

 

Kvindernes Internationale Bededag   
 

fredag d.6. marts kl.14.30 kaffe og kl. 16.00 gudstjeneste  
   

Se mere side 10  
 
 

Oprettelse ”Christineros venner” 
 

Torsdag den 5. februar 2026 klokken 19.00 - 21.00 
 

Se mere side 14 
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Menighedsmøde med nyt fra menigheden 
 

 

12. marts kl. 19.30 - 21.00 i Duetten 
 
 

Sykreds 1. kvartal 2026 
 
 
 

19. februar  Forberedelse til Kvindernes Internationale Bededag 

05. marts   Aflyst pga. bededagen  

06. marts   Kvindernes Internationale Bededag  se mere side 

19. marts  Vores opvækst i Christiansfeld, Helen Boye og Kirsten Enig 

02. april  Skærtorsdag   ingen sykreds    

 

Sykredsen samles Lindegade 26 klokken 15.00 de nævnte dage, og vi er 

færdige igen kl.16.30. Alle er velkomne 

 

Koncerter i 1. kvartal 2026 
 
 

20. januar  kl. 19.30 Koncert Klassisk Christiansfeld Korsal 

     Fatamorgana 
 

22. februar kl. 16.00 Koncert Klassisk Christiansfeld Korsal 

    Nøddeknækkeren          

 

27. februar  kl.  19.30 Rococo-variationer med Andreas Brantelid 

    i Kirken med Sønderjyllands Symfoniorkester 

    Cellisten Andreas Brantelid er en af sin gene- 

    rations bedste musikere.  

29. marts    kl. oplyses Koncert Klassisk Christiansfeld Korsal 

        senere Duo Zielkova 
 

Kirkerengøring: 
 
 

14. marts  kl. 9.00        Sæt kryds i kalenderen allerede nu 
 
 

Suppedas:  
 

19. januar    kl. 17.30 

04. marts     kl. 17.30     

se mere side 12 
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